
CHEMISTRY

BOOKS - NAGEEN CHEMISTRY (HINDI)

ऊष्मागतिकी

उदाहरण

1. एक तन्त्र 400 J ऊष्मा को अवशोषित करता है एवं अपने परिवेश पर 150 J के

समतुल्य करता है । तन्त्र की आंतरिक ऊर्जा में परिवर्तन की गणना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_9vsDwRh8QVxT


2. एक गैस एक वायुमण्डल के  स्थिर दाब के  विरुद्ध आयतन 5 L से 10 L तक

प्रसारित होती है । इस प्रक्रम में तन्त्र परिवेश से 400 J ऊष्मा अवशोषित करता है ।

तन्त्र की आंतरिक ऊर्जा में परिवर्तन की गणना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

3. एक 5.0 लीटर के  सिलिण्डर में  पर हाइड्रो जन के  10 मोल उपस्थित हैं।

रिसाव (leakage) के  कारण सम्पूर्ण गैस वायुमण्डल में निस्तारित हो जाती हैं । यदि

वायुमण्डलीय दाब  atm हो तथा  एक आदर्श गैस की भाँति व्यवहार करती

हैं तो गैस द्वारा किये गये कार्य की गणना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

27∘C

1.0 H2

4. अभिक्रिया  के  लिए  पर एन्थैल्पी

परिवर्तन  का मान  है |अभिक्रिया के  लिए इसी ताप पर 

के  मान की गणना कीजिए । 

N2(g) + 3H2(g) → 2NH3(g) 298K

(ΔH) −92.28kJ ΔU

(R = 8.314JK − mol − 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_MU9wWTZbcho9
https://dl.doubtnut.com/l/_wLxpKS60DGcu
https://dl.doubtnut.com/l/_zpATq9eUnw0C


वीडियो उत्तर देखें

5. निम्नलिखित अभिक्रिया के  लिए  पर स्थिर दाब पर अभिक्रिया की ऊष्मा

तथा स्थिर आयतन पर अभिक्रिया ऊष्मा के  अन्तर को kJ में ज्ञात कीजिए । 

वीडियो उत्तर देखें

25∘C

2C6H6(l) + 15O2(g) → 12CO2(g) + 6H2O(l)

6. अभिक्रिया, , के  लिए

मानक अभिक्रिया एन्थैल्पी के  मान की गणना कीजिये, यदि ,

तथा  की मानक संभवन एन्थैल्पी के  मान क्रमश :

,  तथा हो ।

वीडियो उत्तर देखें

CH4(g) + 2O2(g) → CO2(g) + 2H2O(l)

CH4(g), CO2(g)

H2O(l)

−74.91kJmol − 1, − 394.12mol − 1 −286.31kJmol − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_zpATq9eUnw0C
https://dl.doubtnut.com/l/_5bpY4m3un2wW
https://dl.doubtnut.com/l/_DF3zuIJorLTh


7. यदि कार्बन तथा कार्बन मोनोक्साइड की दहन ऊष्माओं के  मान क्रमश : 

एवं  किलो-कै लोरी हो तो CO की संभवन ऊष्मा की गणना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

−94.3

−68.0

8.  और  की  पर दहन ऊष्माए क्रमश: 

किलो - कै लोरी,  किलो-कै लोरी और  किलो-कै लोरी हैं। मेथेन गैस

की संभवन ऊष्मा  , की गणना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

CH4(g), C(s) H2(g) 25∘C −212.8

−94.0 −68.4

(ΔHf)

9. निम्नलिखित ऊष्मा-रासायनिक अभिक्रियाओं से की संभवन ऊष्मा का मान

ज्ञात कीजिए - 

(i) 

किलो-कै लोरी 

H2S

H2S(g) + O2(g) → H2O(l) + SO2(g), ΔH = − 136.7
3

2

https://dl.doubtnut.com/l/_D1yxpdbDsMRl
https://dl.doubtnut.com/l/_5kdp0fjCdMvW
https://dl.doubtnut.com/l/_RFiIsl3gQHMr


(ii)  किलो-कै लोरी 


(iii)  किलो-कै लोरी

वीडियो उत्तर देखें

H2(g) + O2(g) → H2O(l), ΔH = − 68.36
1

2

S(s) + O2(g) → SO2(g), ΔH = − 71.08

10. निम्न आँकड़ो से ग्लूकोज की संभवन ऊष्मा की गणना कीजिए - 

 


 


वीडियो उत्तर देखें

C(s) + O2(g) → CO2(g), ΔH = − 395.0kJ

H2(g) + O2(g) → H2O(l), ΔH = − 269.4kJ
1

2

C6H12O6(s) + 6O2(g) → 6CO2(g) + 6H2O(l), ΔH = − 2900kJ

11. अभिक्रिया , , की अभिक्रिया ऊष्मा की

गणना कीजिए । यदि ऐथाइलीन , हाइड्रो जन एवं ऐथेन की दहन ऊष्माओं के  मान

क्रमश :  तथा  हों ।

वीडियो उत्तर देखें

C2H4 + H2(g) → C2H6(g)

−1410kJ, − 286.2kJ −1560.6kJ

https://dl.doubtnut.com/l/_RFiIsl3gQHMr
https://dl.doubtnut.com/l/_xXxAW8QNUCAK
https://dl.doubtnut.com/l/_geMZ1zma5RUg


12. निम्न आँकड़ो से अनार्द्र की संभवन ऊष्मा ज्ञात कीजिये - 

(i) 

kcal 

(ii)  cal 


(iii)  kcal 


(iv)  kcal.

वीडियो उत्तर देखें

2Al + 6HCl(aq) → Al2Cl6(aq) + 3H2(g), ΔH = − 239.76

AlCl2(s) + aq → Al2Cl6(aq), ΔH = − 153.69

H2(g) + Cl2(g) → 2HCl(g), ΔH = − 44

HCl(g) + aq → HCl(aq), ΔH = − 17.31

13. निम्न आँकड़ों से आबन्ध ऊष्मा की गणना कीजिये - 

 


 


 


दिया हुआ है कि  आबन्ध ऊर्जा का मान  kJ है।

वीडियो उत्तर देखें

2C ( graphite ) + 3H2(g) → C2H6(g), ΔrH
∘ = − 84.67kJ

C ( graphite ) → C(g), ΔsubH
∘ = 716.7kJ

H2(g) → 2H(g), ΔH −HH
∘ = 435.9kJ

C − H 416

https://dl.doubtnut.com/l/_geMZ1zma5RUg
https://dl.doubtnut.com/l/_wlDu5rYFjzQ0
https://dl.doubtnut.com/l/_1Nq8yOXUKOEd


14. निम्न अभिक्रिया की एन्थैल्पी की गणना कीजिये । 

 


 तथा  आबंधो की आबन्ध ऊर्जाऐ क्रमश : 

 और  हैं।

वीडियो उत्तर देखें

CH2 = CH2(g) + H2(g) → CH3 − CH3(g)

C − H, C − C, C = C H − H

414, 347, 615 425kJmol− 1

15. के कु ले सरंचना को आधार मानते हुए बैंजीन की अनुनाद ऊर्जा ज्ञात कीजिए ।

दिया हैं - 

(i) बेन्जीन की संभवन ऊष्मा  किलो-जूल/मोल 


(ii)  किलो-जूल ,  किलो-जूल 


 किलो-जूल ,  किलो-जूल 


(iii) कार्बन की ऊर्ध्वपातन ऊष्मा  किलो-जूल/मोल

वीडियो उत्तर देखें

= − 358.5

eC−H = 490 eC−C = 340

eC=C = 620 eH −H = 436.9

= 716.8

https://dl.doubtnut.com/l/_1Nq8yOXUKOEd
https://dl.doubtnut.com/l/_1OH7h9FITddr
https://dl.doubtnut.com/l/_gt1mXRWg8DXo


16. किसी गैस के  10 मोलों को स्थिर आयतन पर  से  तक गर्म किया

जाता है। गैस कि आन्तरिक ऊर्जा में परिवर्तन कि गणना करो जबकि स्थिर दाब गैस

की मोलर ऊष्मा धारिता  तथा गैस नियतांक

  है ।

वीडियो उत्तर देखें

20∘C 30∘C

(Cp) = 6.82calK − 1Mol− 1

(R) = 1.987 Kcal− 1Mol− 1

17. किसी गैस का 3.0 वायुमण्डलीय स्थिर दाब पर  से  तक

विस्तार होता है । गैस विस्तार के  फलस्वरूप किये गए कार्य का प्रयोग  ताप

पर जल के  10 के  मोलो को गर्म करने में किया जाता है । जल के  अन्तिम ताप की

गणना कीजिए जबकि जल की विशिष्ट ऊष्मा  है ।

वीडियो उत्तर देखें

3डेसीमीटर3
5डेसीमीटर3

290K

4.184JK − 1g− 1

18.  पर द्रव जल के  भाप के  रूपान्तरण के  लिए एन्थैल्पी परिवर्तन का मान 

 है । प्रक्रम में निहित एन्ट्रो पी परिवर्तन  की

100∘C

(ΔvapH)40.8kJmol − 1 (ΔvapS)

https://dl.doubtnut.com/l/_crVNMnshBKvA
https://dl.doubtnut.com/l/_IvmOV2JHMMqD
https://dl.doubtnut.com/l/_KE87FJf02eqd


गणना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

19. अभिक्रिया  के  लिए  पर एन्ट्रो पी

परिवर्तन  ज्ञात कीजिए । ताप तथा 1 atm दाब पर 

तथा  के  लिए मानक एन्ट्रो पी के  मान क्रमश :  तथा 

 हैं।

वीडियो उत्तर देखें

SO2(g) + O2(g) → SO3(g)
1

2
25∘C

(ΔS ∘ ) SO2(g), O2(g)

SO3(g) 248.5, 205.0

256.2JK − 1mol − 1

20.  ताप तथा 1 atm दाब पर - टिन का एक मोल - टिन में रूपान्तरण

होता हैं । यदि संक्रमण एन्थैल्पी (enthalpy of transition) का मान

 हो तो संक्रमण एन्ट्रो पी (entropy of transition) की गणना

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

13∘C α β

2090Jmol − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_KE87FJf02eqd
https://dl.doubtnut.com/l/_IHH58OgJ3mf6
https://dl.doubtnut.com/l/_SjyQdfQ4GX9H


21.  पर अभिक्रिया  के  लिए 

 तथा  के  मान क्रमश :  तथा 

हैं । इस ताप पर अभिक्रिया के  लिए  की मान की गणना कीजिए तथा यह स्पष्ट

कीजिए की अभिक्रिया  पर स्वतः प्रवर्तित है अथवा नहीं ।

वीडियो उत्तर देखें

25∘C NH4Cl(s) → NH2(g) + HCl(g)

ΔH ΔS +177kJmol − 1 +285Jmol − 1K − 1

ΔG

25∘C

22. अभिक्रिया  के  लिए 1 atm दाब पर

एथैल्पी परिवर्तन  का मान  तथा एन्ट्रो पी परिवर्तन 

का मान  है। उस ताप की गणना कीजिए जिस पर  का

मान शून्य जो जायेगा। गणना किये गये ताप के  लिए किसी ताप पर अभिक्रिया के

सम्पन्न होने की दिशा की प्रागुक्ति (prediction) कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

Ag2O(s) ⇔ 2Ag(s) + O2(g)
1

2

ΔH 30.54kJmol − 1 (ΔS)

0.06kJK − 1mol − 1 ΔG

https://dl.doubtnut.com/l/_SjyQdfQ4GX9H
https://dl.doubtnut.com/l/_Y7w7dKSSL84k
https://dl.doubtnut.com/l/_RbddqZ1mtL9o


23. एक अभिक्रिया के  लिए 300 K पर  का मान  है । इस ताप

पर  की गणना कीजिए । 

वीडियो उत्तर देखें

Kp 1.8 × 10− 7

ΔG∘ (R = 8.314JK − 1mol − 1)

24. अभिक्रिया  के  लिए

मानक मुक्त ऊर्जा परिवर्तन की गणना कीजिए । दिया गया है -

 तथा

.

वीडियो उत्तर देखें

Zn(s) + Cu2 + (aq) → Zn2 + (aq) + Cu(s)

ΔfG
∘ [Cu2 + (aq)] = 65.0kJmol − 1

ΔfG
∘ [Zn2 + (aq)] = − 147.2kJmol − 1

25.  पर अभिक्रिया  के  लिए साम्य

स्थिरांक की गणना कीजिए । दिया हुआ है -

 तथा 

.

298K 2H2O(l) ⇔ 2H2(g) + O2(g)

ΔfG
∘ [H2O(l)] = − 237.2kJmol − 1

R = 8.314JK − 1mol − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_En260TO2Bt2E
https://dl.doubtnut.com/l/_zJZvQLUdxhcv
https://dl.doubtnut.com/l/_cQxCt6S90dvo


अतिलघु उत्तरीय प्रकार के  प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

26. अभिक्रिया  के  लिए

मानक विभव  है । अभिक्रिया के  लिए मानक मुक्त ऊर्जा परिवर्तन की

गणना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

Ag+ (aq) + Fe2 + (aq) → Fe3 + (aq) + Ag(s)

+0.028

27. 298 K पर निम्न अभिक्रिया के  लिए साम्य स्थिरांक की गणना कीजिए - 

 


 पर  तथा 

coulombs.

वीडियो उत्तर देखें

Cu(s) + 2Ag+ (aq) → Cu2 + (aq) + 2Ag(s)

298K E ∘
cell

= 0.46V , R = 8.314JK − 1mol − 1 F = 96500

https://dl.doubtnut.com/l/_cQxCt6S90dvo
https://dl.doubtnut.com/l/_ioWFhAfm84RL
https://dl.doubtnut.com/l/_fH9Mjqu6he99


1. ऊष्मागतिकी की परिभाषित कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

2. निम्नलखित तन्त्र किस प्रकार के  तन्त्र है? 

(i) एक कप में स्थित गर्म चाय 

(ii) एक थर्मस फ्लास्क में स्थित उबलता जल 

(iii) रे फ्रिजरेटर 

(iv) एक विधुत बल्ब

वीडियो उत्तर देखें

3. निम्न में से गहन तथा विस्तीर्ण गुणों को छाँटिए - 

ताप, द्रव्यमान , विशिष्ट , ऊष्मा, घनत्व , एन्थैल्पी, एन्ट्रो पी , सांद्रता , मुक्त ऊर्जा

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7XY7rkIPaRAG
https://dl.doubtnut.com/l/_sd92FWwmOOwm
https://dl.doubtnut.com/l/_3wRNkw7fTPbQ


4. निम्नलिखित में से कौन अवस्था फलन नहीं है ? 

ताप, एन्ट्रो पी , ऊष्मा , कार्य, एन्थैल्पी, आंतरिक ऊर्जा

वीडियो उत्तर देखें

5. एक समआयतनिक प्रक्रम में कौन- सा कारक स्थिर रहता है ?

वीडियो उत्तर देखें

6. ऊष्मा के  लिए प्रयुक्त चिन्ह परिपाटी का वर्णन कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

7. एक तन्त्र परिवेश को 20 kJ ऊष्मा स्थान्तरित करता है । तन्त्र एवं परिवेश दोनों के

लिए q का मान लिखिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_3wRNkw7fTPbQ
https://dl.doubtnut.com/l/_o0ONRBKdbeAZ
https://dl.doubtnut.com/l/_fbzvh68LmOxg
https://dl.doubtnut.com/l/_hwYnvCm7xDOn
https://dl.doubtnut.com/l/_kqOcKRp2nxZW


वीडियो उत्तर देखें

8. कार्य के  लिए प्रयुक्त चिन्ह परिपाटी का वर्णन कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

9. स्थिर दाब P के  विरुद्ध , एक गैस के  आयतन में  प्रसार होता है । तन्त्र द्वारा

किये गए कार्य की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

ΔV

10. किसी तन्त्र की आंतरिक ऊर्जा को एक अवस्था फलन क्यों माना गया है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kqOcKRp2nxZW
https://dl.doubtnut.com/l/_GWJE5DPB1RNK
https://dl.doubtnut.com/l/_4aKlgSSmq4Hr
https://dl.doubtnut.com/l/_HeLVAHLfoM2Q


11. ऊष्मागतिकी के  प्रथम नियम का गणितीय कथन लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

12. आन्तरिक ऊर्जा किस प्रकार प्रभावित होती है यदि - 

(i) कार्य तन्त्र पर किया जाए? ? 

(ii) कार्य तन्त्र द्वारा किया जाए ?

वीडियो उत्तर देखें

13.  अभिक्रिया के  लिए ज्ञात कीजिए कि

कार्य तन्त्र द्वारा किया जाता है अथवा तन्त्र पर किया जाता है ?

वीडियो उत्तर देखें

N2(g) + 3H2(g) → 2NH3(g)

https://dl.doubtnut.com/l/_IhdgQeBRYySN
https://dl.doubtnut.com/l/_uf6L3DIQcx3q
https://dl.doubtnut.com/l/_WO588RIltfrT


14. तन्त्र की आन्तरिक ऊर्जा को परिभाषित कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

15. यदि तन्त्र द्वारा किया गया कार्य तन्त्र द्वारा अवशोषित ऊष्मा के  समान हो तो

 का मान क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

ΔU

16. तन्त्र की एन्थैल्पी की परिभाषित कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

17. व्यंजक  की व्युत्पत्ति कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

ΔH = ΔU + PΔV

https://dl.doubtnut.com/l/_lQWuoSW5vx71
https://dl.doubtnut.com/l/_0nnGoY6Jwe7E
https://dl.doubtnut.com/l/_z6gQrYM1amQK
https://dl.doubtnut.com/l/_wzhBwYq1l8Q0


18. निम्नलिखित प्रक्रम के  लिए  तथा  किस प्रकार सम्बन्धित है


वीडियो उत्तर देखें

ΔH ΔU

NaOH(aq) + HCl(aq) → NaCl(aq) + H2O(l)

19. स्वतः प्रवर्तित प्रक्रम क्या होती हैं ? उदाहरण सहित स्पष्ट कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

20. निम्नलिखित में से कौन-से प्रक्रम स्वतः प्रवर्तित हैं तथा कौन-से नहीं ? 

(i) उच्च दाब से कम दाब की और वायु का प्रवाह 

(ii) रे फ्रिजरेटर में बर्फ  का बनना 

(iii) बीकर में रखे जल में स्याही की बूँद का फै लना 

(iv) व्युक्रम परासरण 

https://dl.doubtnut.com/l/_wzhBwYq1l8Q0
https://dl.doubtnut.com/l/_SeO03ducciwX
https://dl.doubtnut.com/l/_sITkaW3ZMRpx
https://dl.doubtnut.com/l/_CYaaJzJ23qUC


(v) वायु में कोल का दहन 

(vi)  विलयन  में का घुलना

वीडियो उत्तर देखें

ZnSO4 Cu

21. एक स्वतः प्रवर्तित प्रक्रम किस दिशा की ओर अग्रसर होता हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

22. यद्यपि अमोनियम क्लोराइड का जल में घुलना एक ऊष्माशोषी प्रक्रम हैं, परन्तु

फिर भी अमोनियम क्लोराइड जल में घुल जाता है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

23. पद एन्ट्रो पी की व्याख्या कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CYaaJzJ23qUC
https://dl.doubtnut.com/l/_eKsFdpgfdN9k
https://dl.doubtnut.com/l/_wdgP75DWV9jz
https://dl.doubtnut.com/l/_CFw1Ayxde8mL


24. यदि एक तंत्र T तापमान पर ऊष्मा की q मात्रा की अवशोषित करना है तो तन्त्र

का एन्ट्रो पी परिवर्तन क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

25. पद 'निरपेक्ष एन्ट्रो पी' (absolute entropy) की परिभाषित कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

26. क्या ब्रह्माण्ड की एन्ट्रो पी स्थिर है ?

वीडियो उत्तर देखें

27. एक गैसीय पदार्थ तथा द्रव पदार्थ में से किसी एन्ट्रो पी उच्च होगी तथा क्यों ?

https://dl.doubtnut.com/l/_CFw1Ayxde8mL
https://dl.doubtnut.com/l/_f2G0sKT2okOY
https://dl.doubtnut.com/l/_UhI7xY3eqUIT
https://dl.doubtnut.com/l/_vRHSk5IXsQYj
https://dl.doubtnut.com/l/_XtPbRNvRP2MR


वीडियो उत्तर देखें

28. एन्ट्रो पी के  सन्दर्भ में एक प्रक्रम के  स्वतः प्रवर्तित होने की कसौटी का उल्लेख

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

29. निम्नलिखित में से किसी एन्ट्रो पी परमशून्य पर भी शून्य सम्भव नहीं है ? 

वीडियो उत्तर देखें

NaCl, NO, CO2, CO, ZnS

30. एक स्वतः प्रवर्तित अभिक्रिया के  लिए  का चिन्ह क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

ΔS

https://dl.doubtnut.com/l/_XtPbRNvRP2MR
https://dl.doubtnut.com/l/_59tEus8NCexv
https://dl.doubtnut.com/l/_wWFyEHcaRgcC
https://dl.doubtnut.com/l/_iTKQusaZedj0
https://dl.doubtnut.com/l/_NtwpuwCC2qbq


31. किसी ठोस के  गलन के  प्रक्रम में एन्ट्रो पी परिवर्तन किस प्रकार होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

32. किसी द्रव की वाष्पन की एन्ट्रो पी का व्यंजक लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

33. ऊष्मागतिकी के  द्वितीय नियम की उल्लेख कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

34. गिब्स मुक्त ऊर्जा क्या होती है तथा इसे गणितीय रूप में किस प्रकार परिभाषित

किया जाता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NtwpuwCC2qbq
https://dl.doubtnut.com/l/_iOHuomYQf7sR
https://dl.doubtnut.com/l/_RKQHPvUIba0m
https://dl.doubtnut.com/l/_hLRlij32tGFr


35. किसी तत्व के  सर्वाधिक स्थायी रूप की मानक अवस्था में सम्भवन की एन्थैल्पी

का मान लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

36. पद  क्या प्रदर्शित करता है ?

वीडियो उत्तर देखें

TΔSकुल

37. मुक्त ऊर्जा के  सन्दर्भ में एक प्रक्रम के  स्वतः प्रवर्तित होने से कसौटी का उल्लेख

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

38.  होने पर एक प्रक्रम किस अवस्था में होगा ?ΔG = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_hLRlij32tGFr
https://dl.doubtnut.com/l/_BawPHjP9u0vK
https://dl.doubtnut.com/l/_PMeE7Vwyo9qL
https://dl.doubtnut.com/l/_DjITg8GXMynZ
https://dl.doubtnut.com/l/_2Mc2yGcJbml9


वीडियो उत्तर देखें

39. एक ऊष्माशोषी प्रक्रम में तन्त्र की एन्ट्रो पी में वृद्धि होती है । उन परिस्थितियों को

ज्ञात कीजिए जिनके  अंतर्गत यह प्रक्रम सम्भाव्य होगा ।

वीडियो उत्तर देखें

40. एक ऊष्माक्षेपी अभिक्रिया में तन्त्र में एन्ट्रो पी में कमी होती है । क्या यह एक स्वतः

प्रवर्तित प्रक्रम है ?

वीडियो उत्तर देखें

41. मानक मुक्त ऊर्जा परिवर्तन साम्यावस्था स्थिरांक से किस प्रकार समबन्धित होता

है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2Mc2yGcJbml9
https://dl.doubtnut.com/l/_wYywMxtDnJpn
https://dl.doubtnut.com/l/_SLy2POmRbeOG
https://dl.doubtnut.com/l/_sN7wMTnhT1Fp


42. ऊष्मागतिकी के  तृतीय नियम का उल्लेख कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

43. शब्द 'ऊष्मारसायन' से आप क्या समझते है ?

वीडियो उत्तर देखें

44. क्या रासायनिक ऊर्जा से विधुत ऊर्जा में परिवर्तित किया जा सकता है ? यदि हाँ

तब एक उदाहरण द्वारा स्पष्ट कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

45. ऊष्माक्षेपी अभिक्रियाओं के  लिए  का मान ऋणात्मक क्यों होता है ?

वीडि यो दे खें

ΔH

https://dl.doubtnut.com/l/_sN7wMTnhT1Fp
https://dl.doubtnut.com/l/_PmDxHM77hJ0a
https://dl.doubtnut.com/l/_0O59QySHDcft
https://dl.doubtnut.com/l/_JlCYI3FByMxi
https://dl.doubtnut.com/l/_vJTRMaEP57vO


वीडियो उत्तर देखें

46. ऊष्मारासायनिक समीकरण में पदार्थ की भौतिक अवस्था को लिखना क्यों

आवश्यक है ?

वीडियो उत्तर देखें

47. अभिक्रिया ऊष्मा को परिभाषित कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

48. क्या किसी खाद्य पदार्थ अथवा ईंधन का ऊष्मीय मान (calorific value)

इसकी दहन ऊष्मा के  बराबर होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vJTRMaEP57vO
https://dl.doubtnut.com/l/_pm0jUEeb4exP
https://dl.doubtnut.com/l/_rt4iy3Nd7yaf
https://dl.doubtnut.com/l/_VBX4x0lNUGOz
https://dl.doubtnut.com/l/_RrLj3gFgmuY4


49. बताइए कि निम्नलिखित प्रक्रम ऊष्माक्षेपी है अथवा ऊष्माशोषी - 

(i)  


(ii) 

(iii)  


(iv) |

वीडियो उत्तर देखें

KCl(s) + aq → KCl(aq), ΔH = + 18.6kJ

HCl(aq) + NaOH(aq) → NaCl(aq) + H2O(l), ΔH = − 57.1kJ

H2O(l) → H2O(s), ΔH = − 6.01kJ

H2O(l) → H2O(g), ΔH = + 40.7kJ

50. एक अपररूप के  दूसरे अपररूप में परिवर्तित होने में निहित ऊष्मा का नाम

लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

51. क्या हेस के  नियम को ऊर्जा के  संरक्षण के  नियम का एक विशिष्ट रूप माना जा

सकता है ?

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_RrLj3gFgmuY4
https://dl.doubtnut.com/l/_Gnhgakc91Ul1
https://dl.doubtnut.com/l/_tjECaZhuNnf2


लघु उत्तरीय प्रकार के  प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

52. C-H आबन्ध कि आबन्ध निर्माण ऊर्जा का मान क्या होगा यदि इसकी आबन्ध

ऊर्जा का मान  हो ?

वीडियो उत्तर देखें

+416.18kJmol − 1

1. ऊष्मागतिकी को परिभाषित कीजिए । इसके  महत्व तथा सीमाओं का भी वर्णन

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

2. निम्नलिखित पदों को परिभाषित कीजिए - 

(i) तन्त्र तथा परिवेश , (ii)तन्त्र की अवस्था , (iii) अवस्था फलन ।

https://dl.doubtnut.com/l/_tjECaZhuNnf2
https://dl.doubtnut.com/l/_4xmcTKQ2pWcu
https://dl.doubtnut.com/l/_3d2DkrnOV2J5
https://dl.doubtnut.com/l/_3FjoMIy7DRnq


वीडियो उत्तर देखें

3. उदाहरण सहित विभिन्न प्रकार के  तत्वों का वर्णन कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

4. तन्त्र के  गहन तथा विस्तीर्ण गुणों से आप क्या समझते है ? उदाहरण सहित स्पष्ट

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

5. निम्नलिखित प्रक्रमों को परिभाषित कीजिए -

(i) रुद्धोष्म प्रक्रम , (ii) चक्रीय प्रक्रम , (iii) उत्क्रमणीय प्रक्रम ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3FjoMIy7DRnq
https://dl.doubtnut.com/l/_H933h8HNPZ0H
https://dl.doubtnut.com/l/_5xMT5MlfnUet
https://dl.doubtnut.com/l/_4uFMZzb3f2YU
https://dl.doubtnut.com/l/_QdJwhVzdY8C9


6. ऊष्मा तथा कार्य को परिभाषित करते हुआ उनके  लिए प्रयुक्त चिन्ह परिपाटी का

वर्णन कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

7. ऊष्मागतिकी के  प्रथम नियम का उल्लेख कीजिए तथा इसकी व्याख्या कीजिए एवं

नियम के  गणितीय रूप की व्युत्पत्ति कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

8. ऊष्मागतिकी के  प्रथम नियम की क्या सीमाएँ  हैं?

वीडियो उत्तर देखें

9. आन्तरिक ऊर्जा तथा आन्तरिक ऊर्जा परिवर्तन को परिभाषित कीजिए ।

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_QdJwhVzdY8C9
https://dl.doubtnut.com/l/_iqFd5c6CIWGM
https://dl.doubtnut.com/l/_O4n7VL3SOu5Y
https://dl.doubtnut.com/l/_EnrMOKReIcuX


वीडियो उत्तर देखें

10. ऊष्मागतिकी के  प्रथम नियम का गणितीय रूप लिखिए तथा दर्शाइए कि

.

वीडियो उत्तर देखें

ΔU = qv

11. एन्थैल्पी तथा एन्थैल्पी परिवर्तन को परिभाषित कीजिए । यह दर्शाइए कि

.

वीडियो उत्तर देखें

ΔH = qp

12. एन्थैल्पी को परिभाषित कीजिए । स्थिर दाब पर पर सम्पन्न होने वाले एक गैसीय

प्रक्रम के  लिए दर्शाइए की एन्थैल्पी परिवर्तन , 

.

वीडियो उत्तर देखें

ΔH = ΔU + Δn ( g ) RT

https://dl.doubtnut.com/l/_EnrMOKReIcuX
https://dl.doubtnut.com/l/_yTkS3MLayou7
https://dl.doubtnut.com/l/_a0iVQt6NeQGm
https://dl.doubtnut.com/l/_55PA9rEhmQsI


13.  तथा  के  मध्य सम्बन्ध स्थापित कीजिए । किन परिस्थितियों में

 होता है?

वीडियो उत्तर देखें

ΔH ΔU

ΔH = ΔU

14. प्रागुक्ति कीजिए कि अभिक्रिया 

 


ऊष्माशोषी तथा ऊष्माक्षेपी ? अपने उत्तर को कारण सहित स्पष्ट कीजिए -

वीडियो उत्तर देखें

H − H(g) + Cl − Cl(g) → 2H − Cl(g)

15. एक ऐसी रासायनिक अभिक्रिया लिखिए जो द्विविस्थापन अभिक्रिया हों ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_55PA9rEhmQsI
https://dl.doubtnut.com/l/_T45DWQVhnsB5
https://dl.doubtnut.com/l/_7W06b9QYetZt
https://dl.doubtnut.com/l/_unVz85Ru8IT6
https://dl.doubtnut.com/l/_Y5nWOQu95s2t


16. 'मुक्त ऊर्जा' से क्या तात्पर्य है ? इस प्रकार के  फलन की आवश्यकता क्यों हुई ?

वीडियो उत्तर देखें

17. एक रासायनिक अभिक्रिया के  लिए मुक्त ऊर्जा धारणा क्या महत्त्व है ?

वीडियो उत्तर देखें

18. एन्ट्रो पी को परिभाषित कीजिए । पद  किस प्रकार एक प्रक्रम की प्रवर्तिता

को निर्धारित करता है ?

वीडियो उत्तर देखें

TΔS

19. कारण सहित स्पष्ट कीजिए की प्रक्रम 

में एन्ट्रो पी घटती है , बढ़ती है अथवा स्थिर रहती है

वीडि यो दे खें

4Fe(s) + 3O2(g) → 2Fe2O3(s)

https://dl.doubtnut.com/l/_Y5nWOQu95s2t
https://dl.doubtnut.com/l/_dr0pxwXo3ce8
https://dl.doubtnut.com/l/_cUybdCPjzTDh
https://dl.doubtnut.com/l/_asfmRDYWRNMg


वीडियो उत्तर देखें

20. एक स्वतः प्रवर्तित प्रक्रम को प्राकृ तिक प्रक्रम भी कहा जाता है , क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

21. किसी प्रक्रम की प्रवर्तिता एवं प्रवर्तिता के  प्रेरक बल से आप क्या समझते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

22. क्या  को किसी प्रक्रम की प्रवर्तिता की सम्पूर्ण कसौटी माना जा सकता है।

कारण सहित स्पष्ट कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

ΔH

https://dl.doubtnut.com/l/_asfmRDYWRNMg
https://dl.doubtnut.com/l/_ScDn8MARJH8T
https://dl.doubtnut.com/l/_ZLw6nAyJgbCd
https://dl.doubtnut.com/l/_VHIiHx2nPBna


23. कम से कम दो उदाहरणों से स्पष्ट कीजिए कि एक स्वतः प्रवर्तित प्रक्रम में तन्त्र

की यादृच्छिकता में वृद्धि होती है

वीडियो उत्तर देखें

24. एन्ट्रो पी क्या है तथा ऐसे किन मात्रकों में व्यक्त किया जाता है ? एन्ट्रो पी के

भौतिक महत्त्व पर प्रकाश डालिए ।

वीडियो उत्तर देखें

25. अभिक्रिया  में  तथा  के  चिन्ह क्या होंगे और क्यों

?

वीडियो उत्तर देखें

2H(g) → H2(g) ΔH ΔS

https://dl.doubtnut.com/l/_KPYqVOLdgVXE
https://dl.doubtnut.com/l/_56ooR1DekDez
https://dl.doubtnut.com/l/_3gxuTiXjNNdk


26. किसी गैस के  प्रसारित होने पर एन्ट्रो पी किस प्रकार प्रभावित होती है ? स्पष्ट

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

27. निम्नलिखित कथन पर संक्षेप में अपने विचार व्यक्त कीजिए - 

'ब्रह्माण्ड`की एन्ट्रो पी एक अधिकतम की ओर अग्रसर हों रही है ।'

वीडियो उत्तर देखें

28. एन्ट्रो पी एक सन्दर्भ में एक तन्त्र की प्रवर्तिता की कसौटी का उल्लेख कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

29. दर्शाइए की समतापी उत्क्रमणीय प्रक्रम में एन्ट्रो पी परिवर्तन शून्य क्यों होता है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_EUPPx8sapiSd
https://dl.doubtnut.com/l/_VEmv3WtVXup3
https://dl.doubtnut.com/l/_VUyhgGRHjF1C
https://dl.doubtnut.com/l/_Xh9t1rPm0q1G


वीडियो उत्तर देखें

30. यह दर्शाइए कि एक अनुत्क्रमणीय प्रक्रम में एन्ट्रो पी परिवर्तन सदैव धनात्मक

होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

31. 'गलन की एन्ट्रो पी' तथा 'वाष्पन की एन्ट्रो पी' को परिभाषित कीजिए तथा इन्हें

व्यंजकों द्वारा निरूपित कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

32. ऊष्मागतिकी के  द्वितीय नियम का उल्लेख कीजिए तथा इसकी व्याख्या कीजिए

।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Xh9t1rPm0q1G
https://dl.doubtnut.com/l/_Bvr99dfEWDMb
https://dl.doubtnut.com/l/_hQvr1oifgoFu
https://dl.doubtnut.com/l/_FOr5gO2i349E


33. गिब्स मुक्त ऊर्जा तथा मुक्त ऊर्जा परिवर्तन को परिभाषित कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

34. समीकरण  की व्युत्पत्ति कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

ΔG = ΔH − TΔS

35. यह दर्शाइए कि .

वीडियो उत्तर देखें

ΔG = TΔStotal

36. मुक्त ऊर्जा के  आधार पर एक स्वतः प्रवर्तित प्रक्रम के  सम्पन्न होने की कसौटी का

उल्लेख कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LYgoTwlYGoFf
https://dl.doubtnut.com/l/_6V8npqKmG1vJ
https://dl.doubtnut.com/l/_LbUfT0SjX2Iv
https://dl.doubtnut.com/l/_iVg2Z6opiQJc


37. प्रक्रम,  के  लिए  धनात्मक है । इस प्रक्रम की स्वतः

प्रवर्तिता पर टिप्पणी कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

A + B → C + D ΔG

38. स्वतः प्रवर्तित प्रक्रम से क्या अभिप्राय है ? किसी अभिक्रिया के  , स्थिर ताप तथा

दाब पर, स्वतः प्रवर्तित होने के  लिए आवश्यक परिस्थितियों का वर्णन कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

39. एन्ट्रो पी से क्या अभिप्राय है ? तापमान में वृद्धि के  साथ किसी पदार्थ के  एन्ट्रो पी

किस प्रकार परिवर्तित होती है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_iVg2Z6opiQJc
https://dl.doubtnut.com/l/_A5RHA0X4ISbq
https://dl.doubtnut.com/l/_KME0ZSppahE7
https://dl.doubtnut.com/l/_8OxkQO6o5wKY
https://dl.doubtnut.com/l/_vrrcjVQRNVGd


40. किसी प्रक्रम के  स्वतः प्रवर्तित होने के  लिए आवश्यक ऊष्मागतिकीय शर्तों का

वर्णन कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

41. एक रासायनिक अभिक्रिया के  लिए  तथा  के  मान धनात्मक है। किन

दशाओं में यह अभिक्रिया स्वतः प्रवर्तित होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

ΔH ΔS

42. किसी पदार्थ की मुक्त ऊर्जा से क्या अभिप्राय है ? यह एन्थैल्पी क्या एन्ट्रो पी से

किस प्रकार सम्बंधित होती है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vrrcjVQRNVGd
https://dl.doubtnut.com/l/_xh9ZhNWu9OzO
https://dl.doubtnut.com/l/_FyavNJ7U9iwC


43. एक तन्त्र की एन्ट्रो पी को परिभाषित कीजिए तथा इसे एक स्वतः प्रवर्तित

अनुत्क्रमणीय परिवर्तन की सहायता से स्पष्ट कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

44. एक प्रक्रम की स्वतः प्रवर्तिता पर टिप्पणी लिखिए जबकि - 

(i)  


(ii)  


(iii)  तथा  


(iv)  तथा .

वीडियो उत्तर देखें

ΔH < 0, TΔS > 0

ΔH > 0, TΔS < 0

ΔH > 0, TΔS > 0 TΔS < ΔH

ΔH < 0, TΔS < 0 TΔS > ΔH

45. उपयुक्त उदाहरणों सहित एक प्रक्रम की स्वतः प्रवर्तिता पर ताप के  प्रभाव की

व्याख्या कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DcOopFGpo94X
https://dl.doubtnut.com/l/_1RsPWOFLAuJV
https://dl.doubtnut.com/l/_R01fiRPtDHZK


डि  त्तर दे

46. मानक मुक्त ऊर्जा परिवर्तन  से आप क्या समझते है तथा यह किस

प्रकार साम्य स्थिरांक (K) से सम्बन्धित है ?

वीडियो उत्तर देखें

(ΔG∘ )

47. किसी पदार्थ के  सम्भवन की मानक मुक्त ऊर्जा से क्या अभिप्राय है ? यह किसी

अभिक्रिया के  लिए  के  मान की गणना करने में किस प्रकार सहायक है ?

वीडियो उत्तर देखें

ΔG∘

48. किसी रासायनिक अभिक्रिया में ऊष्मा उत्सर्जित अथवा अवशोषित क्यों होती है

?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_R01fiRPtDHZK
https://dl.doubtnut.com/l/_qvo0GF18SEzD
https://dl.doubtnut.com/l/_ckWMiEf4UXVH
https://dl.doubtnut.com/l/_WOqDQL4AfA3K


49. ऊष्माक्षेपी तथा ऊष्माशोषी अभिक्रियाओं से आप क्या समझते है ? ये एन्थैल्पी

परिवर्तन से किस प्रकार सम्बन्धित है ?

वीडियो उत्तर देखें

50. अभिक्रिया की मानक एन्थैल्पी से आप क्या समझते है तथा इसे किस प्रकार

प्रदर्शित किया जाता है ?

वीडियो उत्तर देखें

51. सम्भवन की ऊष्मा को परिभाषित कीजिए । यह अभिक्रिया ऊष्मा की गणना

करने में किस प्रकार सहायक है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_WZBzLxI4Ghli
https://dl.doubtnut.com/l/_Kd2qaWMzyp4I
https://dl.doubtnut.com/l/_KNj8UgJDwpTz


विस्तृत उत्तरीय प्रकार के  प्रश्न

52. शर्क रा के  ऊष्मीय मान की गणना कीजिए , यदि इसकी दहन ऊष्मा का मान

 हों ।

वीडियो उत्तर देखें

5645kJmol − 1

53. प्रबल अम्ल तथा प्रबल क्षारक के  लिए उदासीनीकरन ऊष्मा का मान स्थिर क्यों

होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

1. किसी तंत्र की अवस्था तथा अवस्था फलन से क्या तात्पर्य है ? एक तन्त्र में सम्पन्न

हो सकने विभिन्न प्रकार के  प्रक्रमों का वर्णन कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_apraoMNt5k3g
https://dl.doubtnut.com/l/_3N5TllsXetJs
https://dl.doubtnut.com/l/_nE0P0u1W5VJK


2. दाब-आयतन कार्य की व्यख्या तथा इसके  लिए एक व्यंजक की व्युत्पत्ति कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

3. किसी आदर्श गैस के  समतापी उत्क्रमणीय प्रसार में किये गए कार्य के  लिए व्यंजक

की व्युत्पत्ति कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

4. आन्तरिक ऊर्जा तथा आन्तरिक ऊर्जा परिवर्तन से की अभिप्राय है ? इनके  महत्व

का वर्णन कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nE0P0u1W5VJK
https://dl.doubtnut.com/l/_nwp4nZlCZsuM
https://dl.doubtnut.com/l/_sVindC4rwfir
https://dl.doubtnut.com/l/_OzSejHanNgpc


5. अभिक्रिया की एन्थैल्पी तथा सम्भवन एन्थैल्पी को परिभाषित कीजिए । किसी

अभिक्रिया की मानक एन्थैल्पी की गणना किस प्रकार की जा सकती है यदि इनमे

प्रयुक्त सभी पदार्थो के  सम्भवन की मानक एन्थैल्पी ज्ञात हो ?

वीडियो उत्तर देखें

6. स्थिर दाब पर अमोनियम के  विघटन के  लिए,  तथा w में सम्बन्ध

स्थापित कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

ΔU, ΔH, qp

2NH3(g)
ऊष्मा

−−→ N2(g) + 3H2(g)

7. दर्शाइए की स्थिर आयतन पर अवशोषित ऊष्मा तन्त्र की आन्तरिक ऊर्जा में वृद्धि

के  बराबर तथा स्थिर दाब पर अवशोषित ऊष्मा तन्त्र की एन्थैल्पी में वृद्धि के  बराबर

होती है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_VLN2whsUWzRN
https://dl.doubtnut.com/l/_nZLH4ZcTWTwK
https://dl.doubtnut.com/l/_Ou7lFGgCiR5E


वीडियो उत्तर देखें

8. ऊष्मागतिकी के  द्वितीय नियम के  प्रतिपादन की आवश्यकता क्यों अनुभव की गई।

नियम का उल्लेख कीजिए तथा इसकी व्याख्या कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

9. स्वतः प्रवर्तित तथा स्वतः अप्रवर्तित प्रक्रमों से आप क्या समझते है ? एक स्वतः

प्रवर्तित प्रक्रम की प्रवर्तिता की विवेचना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

10. एक प्रक्रम की प्रवर्तिता से क्या तात्पर्य है ? एन्ट्रो पी तथा मुक्त ऊर्जा के  पदों में एक

प्रक्रम की प्रवर्तिता की विवेचना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Ou7lFGgCiR5E
https://dl.doubtnut.com/l/_1RU4UV2JpEau
https://dl.doubtnut.com/l/_w9mDv2bz7M8L
https://dl.doubtnut.com/l/_BgNh5NEcfdS9


11. एन्ट्रो पी क्या है तथा यह किस प्रकार एक प्रक्रम की प्रवर्तिता से सम्बन्धित है ?

वीडियो उत्तर देखें

12. यह दर्शाइए की एक उत्क्रमणीय प्रक्रम में एन्ट्रो पी परिवर्तन का मान शून्य होता है ,

जबकि एक अनुत्क्रमणीय प्रक्रम में इसका मान धनात्मक होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

13. निम्नलिखित को परिभाषित कीजिए तथा प्रत्येक के  लिए व्यंजक का उल्लेख

कीजिए - गलन की एन्ट्रो पी , वाष्पन की एन्ट्रो पी ऊर्ध्वपातन की एन्ट्रो पी ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dq120886leCu
https://dl.doubtnut.com/l/_E90rqiUzJ2MR
https://dl.doubtnut.com/l/_DEh4o5QklsOy


14. एक रासायनिक अभिक्रिया में निहित एन्ट्रो पी परिवर्तन की गणना आप किस

प्रकार करेंगे ? यह किस प्रकार अभिक्रिया की प्रवर्तिता की विवेचना में सहायक है ?

वीडियो उत्तर देखें

15. गिब्स मुक्त ऊर्जा से आप क्या समझते हैं ? व्यंजक की व्युत्पत्ति कीजिए । एक

प्रक्रम की प्रवर्तिता के  लिए प्रयुक्त मुक्त ऊर्जा कसौटी की विवेचना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

16. एक अविलगित तन्त्र के  लिए दर्शाइए कि .

वीडियो उत्तर देखें

ΔG = − TΔSकुल

https://dl.doubtnut.com/l/_LGjI1w8XLPab
https://dl.doubtnut.com/l/_PE5Dw2qHhdvX
https://dl.doubtnut.com/l/_QKFBdEe5qPv8


17. (i) , (ii) , (iii)  होने पर प्रक्रम किस स्थिति में

होगा ? इनमे से किस स्थिति में प्रक्रम का प्रयोग उपयोगी कार्य प्राप्त करने के  लिए

किया जा सकता हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

ΔG < 0 ΔG = 0 ΔG > 0

18. निम्नलिखित दशाओ में एक प्रक्रम की प्रवर्तिता पर ताप के  प्रभाव की विवेचना

कीजिए - 

(i)  तथा  दोनों ऋणात्मक हों । 

(ii)  तथा  धनात्मक हों ।

वीडियो उत्तर देखें

ΔH ΔS

ΔH ΔS

19. ऊष्मागतिकी का तृतीया नियम लिखिए तथा इसका आशय भी स्पष्ट कीजिए ।

इस नियम की आणविक व्याख्या भी दीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JZhhVKXOEO30
https://dl.doubtnut.com/l/_MrKOq8rzp2SP
https://dl.doubtnut.com/l/_s814PWDy1FOx


वीडियो उत्तर देखें

20. एन्थैल्पी तथा एन्थैल्पी परिवर्तन से आप क्या समझते हैं ? किसी रासायनिक

अभिक्रिया में एन्थैल्पी परिवर्तन क्यों होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

21. ऊष्मारासायनिक समीकरण क्या होती हैं तथा ऊष्मारसायन के  अध्ययन में

इनका महत्व हैं ? ऊष्मारासायनिक समीकरण लिखने के  लिए प्रयुक्त परिपाटी का

उल्लेख कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

22. अभिक्रिया की ऊष्मा से क्या अभिप्राय है तथा यह किन कारकों पर निर्भर करती

है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_s814PWDy1FOx
https://dl.doubtnut.com/l/_E7SdaZFUcEdm
https://dl.doubtnut.com/l/_EsgMzUKtu3nc
https://dl.doubtnut.com/l/_hGQK3IW3Xqjp


वस्तुनिष्ठ प्रकार के  प्रश्न

23. निम्नलिखित पर संक्षिप्त टिप्पणी लिखिए - 

(i) सम्भवन ऊष्मा, (ii) दहन ऊष्मा 

(iii) विलयन की ऊष्मा ,(iv) संक्रमण की ऊष्मा ।

वीडियो उत्तर देखें

24. हेस का स्थिर ऊष्मा संकलन नियम लिखिए तथा इसे उदाहरणों की सहायता से

स्पष्ट कीजिए । इसके  महत्वपूर्ण अनुप्रयोगों का वर्णन कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

1. ऊष्मा के  मात्रक हैं -

https://dl.doubtnut.com/l/_hGQK3IW3Xqjp
https://dl.doubtnut.com/l/_n0QUDgnHiPAN
https://dl.doubtnut.com/l/_NfHKP6utE70l
https://dl.doubtnut.com/l/_NDCEFl7Wk8xR


A. डिग्री तथा कै लोरी

B. डिग्री तथा जूल

C. डिग्री तथा अर्ग

D. कै लोरी तथा जूल

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2. बर्फ  के  कु छ टुकड़ो को एक बन्द थर्मस फ्लास्क में रखा गया । वह उदाहरण हैं,

एक -

A. संवृत्त तन्त्र का

B. विवृत्त तन्त्र का

C. एकल तन्त्र का

D. ऊष्मागतिकी तन्त्र का ।

https://dl.doubtnut.com/l/_NDCEFl7Wk8xR
https://dl.doubtnut.com/l/_uYlnrawCG8ek


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3. रुद्धोष्म प्रक्रम में ।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

ΔT = 0

Δq = 0

ΔP = 0

ΔV = 0

4. उदासीनीकरण ऊष्मा निम्न मिश्रण के  लिए उच्चतम होगी -

https://dl.doubtnut.com/l/_uYlnrawCG8ek
https://dl.doubtnut.com/l/_yMZtosjSbTAo
https://dl.doubtnut.com/l/_Yyx74Och066b


A. 

B. 

C. 

D. .

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

NaOH + CH3COOH

HCl + NaOH

NH4OH + HCl

CH3COOH + NH4OH

5.  तथा  के  लिए उदासीनीकरण ऊष्मा का मान  हैं

। यदि NaOH तथा प्रत्येक HCl के  दो मोलो को अधिकृ त कराया जाये तो मुक्त हुई

ऊष्मा का मात्रा है -

A. 

B. 

C. 

NaOH HCl 57.3kJmol − 1

57.3kJmol − 1

114.6kJmol1

28.65kJmol − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_Yyx74Och066b
https://dl.doubtnut.com/l/_6ssLmLHFI64h


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

215.2kJmol − 1

6. एक फ्लास्क में रंगहीन  भूरे  रंग युक्त  के  साथ साम्य में स्थित है ।

साम्यवस्था पर फ्लास्क को  पर गर्म करने पर भूरा रंग गहरा है जबकि इसे

ठण्डा करने पर भूरे  रंग को तीव्रता कम हो जाती है। इस तन्त्र के  लिए एन्थैल्पी

परिवर्तन ,  है -

A. ऋणात्मक

B. धनात्मक

C. शून्य

D. अज्ञात ।

Answer: B

N2O4 NO2

100∘C

ΔH

https://dl.doubtnut.com/l/_6ssLmLHFI64h
https://dl.doubtnut.com/l/_NQHeG1r7k3Pc


उत्तर देखें

7. किसी द्रव के  वाष्पन के  प्रक्रम के  दौरान होती है -

A. एन्थैल्पी में वृद्धि

B. एन्ट्रो पी में कमी

C. मुक्त ऊर्जा में कोई परिवर्तन नहीं

D. एन्ट्रो पी में वृद्धि ।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

8. कार्बन तथा कार्बन मोनोऑक्साइड के  दहन की एन्थैल्पी क्रमश :  तथा 

 है । कार्बन मोनोऑक्साइड के  सम्भवन की एन्थैल्पी है -

−390kJ

−278kJ

https://dl.doubtnut.com/l/_NQHeG1r7k3Pc
https://dl.doubtnut.com/l/_FlNGjV9MymZE
https://dl.doubtnut.com/l/_P8E6Ld4xrX4u


A. 668 kJ

B. .

C. 112kJ

D. .

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

−668kJ

−112kJ

9. एक ऊष्माशोषी अभिक्रिया के  लिए धनात्मक  है । यह अभिक्रिया -

A. सभी तापमानों पर संभव होगी ।

B.  होने पर संभव होगी ।

C.  होने पर संभव होगी ।

D. किसी भी स्थिति में संभव नहीं होगी ।

ΔS

TΔS > ΔH

ΔH > TΔS

https://dl.doubtnut.com/l/_P8E6Ld4xrX4u
https://dl.doubtnut.com/l/_0suQ2vmNb0kD


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

10. 1 ग्राम-तुल्यांक  का 1 ग्राम - तुल्यांक HCl के  साथ उदासीनीकरण

करने पर  का मान  है ।  के  वियोजन की ऊष्मा है -

A. 51.5 kJ

B. 57.1 kJ

C. 15.6kJ

D. 5.6kJ

Answer: D

उत्तर देखें

NH4OH

ΔH −51.5kJ NH4OH

https://dl.doubtnut.com/l/_0suQ2vmNb0kD
https://dl.doubtnut.com/l/_L2GJXFpyhvNV


11. दिया है ,  तथा  आबंधो की आबंध ऊर्जाएं  क्रमश :

तथा  है । अभिक्रिया, 

 के  लिए, अभिक्रिया की एन्थैल्पी है -

A.  kJ

B.  kJ

C. 90 kJ

D. 105 kJ.

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

N ≡ N, H − H N − H

945, 436 391kJmol − 1

N2(g) + 3H2(g) → 2NH3(g)

−93

102

12. निम्नलिखित में से गहन गुणों को छाँटिए -

A. एन्थैल्पी तथा तापमान

https://dl.doubtnut.com/l/_a33uHpWrCKSr
https://dl.doubtnut.com/l/_ZxELuQCZMELj


B. आयतन तथा तापमान

C. एन्थैल्पी तथा आयतन

D. तापमान तथा अपवर्तनांक

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

13. ऊष्मागतिकी के  प्रथम नियम के  अनुसार -

A. 

B. 

C. 

D. .

Answer: A

ΔU = q − w

ΔU = q + w

ΔU = Δq + Δw

ΔU = Δq + w

https://dl.doubtnut.com/l/_ZxELuQCZMELj
https://dl.doubtnut.com/l/_Gb9NRUhymbC1


वीडियो उत्तर देखें

14. अभिक्रिया ,  के

लिए  पर स्थिर दाब पर अभिक्रिया ऊष्मा तथा स्थिर आयतन पर अभिक्रिया

ऊष्मा का मध्य kJ (में) अंतर्  है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2C6H6(l) + 15O2(g) → 12CO2(g) + 6H2O(l)

25∘C

−7.43

+3.72

−3.72

+7.43

15. एक ऊष्माक्षेपी अभिक्रिया वह अभिक्रिया है, जो -

https://dl.doubtnut.com/l/_Gb9NRUhymbC1
https://dl.doubtnut.com/l/_MaOHzOHD2P81
https://dl.doubtnut.com/l/_LQUFVTBlR48E


A. गर्म करने पर होती है।

B. ज्वाला के  साथ सम्पन्न होती है ।

C. ऊष्मा के  अवशोषण के  साथ सम्पन्न होती है ।

D. ऊष्मा के  निष्कासन के  साथ सम्पन्न होती है ।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

16. निम्नलिखित में से कौन-सी एक ऊष्माशोषी अभिक्रिया है, जो -

A. 

B. 

C. 

D. 

2H2 + O2 → 2H2O

N2 + O2 → 2NO

2NaOH + H2SO4 → N2SO4 + 2H2O

C2H5OH + 3O2 → 2CO2 + 3H2O

https://dl.doubtnut.com/l/_LQUFVTBlR48E
https://dl.doubtnut.com/l/_OwOmqacxYdTq


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

17.  तथा  के  मध्य उदासीनीकरण अभिक्रिया के  फलस्वरूप मुक्त

हुई ऊष्मा है -

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं ।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

NH4OH HCl

13.7Kcal

> 13.7Kcal

< 13.7Kcal

https://dl.doubtnut.com/l/_OwOmqacxYdTq
https://dl.doubtnut.com/l/_7o59a4n1aUJ5


18. हेस के  ऊष्मा संकलन के  नियम में निहित होते हैं-

A. के वल प्रारम्भिक अभिकारक

B. प्रारम्भिक अभिकारक तथा अंतिम उत्पाद

C. के वल अंतिम उत्पाद

D. के वल मध्यवर्ती

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

19.  kcal 


इस समीकरण के  अनुसार,  की सम्भवन ऊष्मा है -

A. 

B. 

H2(g) + I2(g) → 2HI(g), ΔH = 12.40

HI

12.4kcal

−12.4kcal

https://dl.doubtnut.com/l/_XVgvGexi1wGF
https://dl.doubtnut.com/l/_wWwDQwQgRCtj


C. 

D. .

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

−6.20kcal

6.20kcal

20. ………… तथा…………. के  स्थिर होने पर एक तन्त्र के  लिए साम्य पर 

होता है ।

A. तापमान तथा दाब

B. तापमान तथा आयतन

C. ऊर्जा तथा आयतन

D. दाब तथा आयतन

Answer: A

वीडि यो दे खें

ΔG = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_wWwDQwQgRCtj
https://dl.doubtnut.com/l/_iXQCRVXpoYeU


वीडियो उत्तर देखें

21. गैसीय आइसोब्यूटेन के  पूर्ण दहन के  लिए सत्य है -

A. 

B. 

C. 

D. .

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

ΔH = ΔU

ΔH > ΔU

ΔH < ΔU

ΔH − ΔU = 0

22. स्थिर दाब पर, जल के  बर्फ  के  साथ साम्य में होने पर जल की मोलर

ऊष्माधारिता होती है -

https://dl.doubtnut.com/l/_iXQCRVXpoYeU
https://dl.doubtnut.com/l/_NoGRwWxHOINs
https://dl.doubtnut.com/l/_WGJrVO3s3pWB


A. शून्य

B. अनन्त

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

40.45kJmol − 1

75.48kJmol − 1

23. निम्नलिखित में से किस ईंधन का ऊष्मीय मान  उच्चतम होगा ?

A. चारकोल

B. के रोसीन

C. लकड़ी

D. गोबर के  उपले

(kJ /kg)

https://dl.doubtnut.com/l/_WGJrVO3s3pWB
https://dl.doubtnut.com/l/_QD5ei1yBl4Mf


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

24. निम्नलिखित में से किसका कै लोरी या ऊष्मीय मान उच्चतम है ?

A. वसा

B. प्रोटीन

C. कार्बोहाइड्रे ट

D. ऐमीनो अम्ल

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QD5ei1yBl4Mf
https://dl.doubtnut.com/l/_BCvtIYCDtb6C


25. दिया है - 

 


 


 


 की दहन ऊष्मा 

 है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

C + 2S → CS2, ΔfH
∘ = + 117.0kJmol − 1

C + O2 → CO2, ΔfH
∘ = − 393kJmol − 1

S + O2 → SO2, ΔfH
∘ = − 297kJmol − 1

CS2

[CS2 + 3O2 → CO2 + 2SO2]

−8.07kJmol − 1

−1104kJmol − 1

+1104kJmol − 1

+807kJmol − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_o6kTchHeJVWi


26. एक स्वतः प्रवर्तित परिवर्तित में निहित होता है -

A. आन्तरिक ऊर्जा में वृद्धि

B. एन्ट्रो पी में कमी

C. मुक्त ऊर्जा में कमी

D. ऊर्जा में कोई परिवर्तन नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

27. निम्नलिखित में से किस परिवर्तन में एन्ट्रो पी कम होती है ?

A. विलयन से शर्क रा का क्रिस्टलीकरण

B. शर्क रा को जल में घोलना

C. बर्फ  का पिघलना

https://dl.doubtnut.com/l/_vpEHwsXe4sQr
https://dl.doubtnut.com/l/_k6eE0dp9krjT


D. कै म्फर का वाष्पीकरण ।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

28. निम्नलिखित में से किस अभिक्रिया के  लिए मान अधिकतम है?

A. 

B. 

C. 

D. .

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Ca(s) + O2(g) → CaO(s)
1

2

CaCO3(s) → CaO(s) + CO2(g)

C(s) + O2(g) → CO2(g)

N2 + O2(g) → 2NO(g)

https://dl.doubtnut.com/l/_k6eE0dp9krjT
https://dl.doubtnut.com/l/_d0laMSLqm2Cu
https://dl.doubtnut.com/l/_du6fsReSwjs1


29. एक उत्क्रमणीय अभिक्रिया के  लिए साम्यवस्था में मुक्त ऊर्जा परिवर्तन का मान

होता है -

A. शून्य

B. लघु धनात्मक

C. लघु ऋणात्मक

D. दीर्घ धनात्मक ।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

30. एक अभिक्रिया स्वतः प्रवर्तित नहीं हो सकती यदि -

A.  तथा  दोनों धनात्मक हों।

B.  तथा  दोनों ऋणात्मक हों ।

ΔH ΔS

ΔH ΔS

https://dl.doubtnut.com/l/_du6fsReSwjs1
https://dl.doubtnut.com/l/_EB3BIPcST3ZF


C.  ऋणात्मक हो लेकिन  ऋणात्मक हो ।

D.  धनात्मक हो लेकिन  ऋणात्मक हो ।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

ΔH ΔS

ΔH ΔS

31. ब्रह्माण्ड की एन्ट्रो पी -

A. बढ़ रही है और एक अधिकतम की और अग्रसर हो रही है ।

B. कम हो रही है और तथा शून्य की और अग्रसर हो रही है ।

C. स्थिर है ।

D. एक आवर्ती दर से घट रही है तथा बढ़ रही है ।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_EB3BIPcST3ZF
https://dl.doubtnut.com/l/_JNGDTgu4QHo4


32. एक तन्त्र की मुक्त ऊर्जा में कमी इंगित करती है -

A. एक ऊष्माक्षेपी अभिक्रिया को

B. एक ऊष्माशोषी अभिक्रिया को

C. एक स्वतः प्रवर्तित अभिक्रिया को

D. एक मन्द अभिक्रिया को ।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

33. गिब्स मुक्त ऊर्जा(G) , एन्थैल्पी(H) तथा एन्ट्रो पी(S) परस्पर निम्न प्रकार से

सबन्धित है -

A. G = H + TS

https://dl.doubtnut.com/l/_JNGDTgu4QHo4
https://dl.doubtnut.com/l/_vgfYE1cZNOJn
https://dl.doubtnut.com/l/_Hv8cBY9WxKNj


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

G = H − TS

G − TS = H

S = H − G

34. एक तन्त्र 50 J ऊष्मा को अवशोषित करता है तथा उस पर 10 J के  समतुल्य

कार्य किया जाता है । इस प्रक्रम में तन्त्र की आन्तरिक ऊर्जा में वृद्धि होगी -

A. 40 J

B. 60 J

C. 80 J

D. 50 J

https://dl.doubtnut.com/l/_Hv8cBY9WxKNj
https://dl.doubtnut.com/l/_rOqfD0qjEQRP


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

35. जल की वाष्पन ऊष्मा का मान  है ।  पर जल की

भाप में वाष्पित करने की प्रक्रिया में निहित एन्ट्रो पी परिवर्तन है 

होगा -

A. 109.38

B. 100.38

C. 110.38

D. 120.38

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

40.80kJmol − 1 100∘C

JK − 1mol − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_rOqfD0qjEQRP
https://dl.doubtnut.com/l/_Ictx5PhOu8rt
https://dl.doubtnut.com/l/_5auXnGOLphyU


36. ताप T पर एन्ट्रो पी परिवर्तन को निम्न प्रकार से व्यक्त किया जा सकता है -

A. 

B. 

C. 

D. .

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

q = TΔS

ΔS = q/ΔT

ΔS = q − T

S = q/T

37. एक रुद्धोष्म प्रक्रम के  लिए निम्नलिखित में से कौन-सा व्यंजक सही है ?

A. 

B. 

C. 

PΔV = 0

q = + w

ΔU = q

https://dl.doubtnut.com/l/_5auXnGOLphyU
https://dl.doubtnut.com/l/_lFtZlOfBzliX


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

q = 0

38. बॉम्ब कै लोरीमीटर (bomb calorimeter) के  द्वारा मापी गई किसी अभिक्रिया

की ऊष्मा संगत होती है -

A. 

B. 

C. 

D. .

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

ΔG

ΔH

ΔU

PΔV

https://dl.doubtnut.com/l/_lFtZlOfBzliX
https://dl.doubtnut.com/l/_2PzmiqCOzTwz


39. एक आदर्श गैस  के  पर एक मोल के  आयतन के  10 L से 20 L तक

प्रसार में निहित कार्य (अर्ग में ) होगा -

A. 

B. 

C. 

D. .

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

25∘C

2.303 × 298 × 0.82log2

298 × 107 × 8.31 × 2.30log2

2.303 × 298 × 0.082log0.5

2.303 × 298 × 2log2

40. सम्भवन ऊष्मा का निम्नलिखित में से कौन-सा मान न्यूनतम स्थायी (सर्वाधिक

अस्थायी) उत्पाद को दर्शाता है ?

A. −94kcal

https://dl.doubtnut.com/l/_ldeJwaohrvA7
https://dl.doubtnut.com/l/_wTsuzcKhnxQE


B. 

C. 

D. .

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

−231.5kcal

+21.4kcal

+64.8kcal

41. निम्नलिखित समीकरणों के  आधार पर , 

 


 


 


 


x का मान होगा -

A. 

H2O(g) + C(s) → CO(g) + H2(g), ΔH = 131kJ

CO(g) + O2(g) → CO2(g), ΔH = − 282kJ
1

2

H2(g) + O2(g) → H2O, ΔH = − 242kJ
1

2

C(s) + O2(g) → CO2(g), ΔH = xkJ

−393kJ

https://dl.doubtnut.com/l/_wTsuzcKhnxQE
https://dl.doubtnut.com/l/_tIkNjrq323Zp


B. 

C. 

D. .

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

−65.5kJ

+393kJ

+655kJ

42. कपूर को वाष्पीकृ त करने पर एन्ट्रो पी -

A. घटती है

B. बढ़ती है

C. शून्य हो जाती है ।

D. स्थिर रहती है

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_tIkNjrq323Zp
https://dl.doubtnut.com/l/_sHCIOF7Ee3UG


वीडियो उत्तर देखें

43.  तथा  की उदासीनीकरण ऊष्मा होती है -

A. 

B.  से अधिक ऋणात्मक

C.  से कम ऋणात्मक

D. उपरोक्त में से कोई नहीं ।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

CH3COOH NaOH

−13.6kcal/mol

−13.6kcal/mol

−13.6kcal/mol

44. 36.5 ग्राम HCl और 40 ग्राम NaOH के  द्वारा उत्पन्न होती वाली उदासीनीकरण

ऊष्मा का मान होगा -

https://dl.doubtnut.com/l/_sHCIOF7Ee3UG
https://dl.doubtnut.com/l/_IeiGJCIm3TYX
https://dl.doubtnut.com/l/_7ajyVJqHIKkC


A. 76.5 किलोकै लोरी

B. 12.7 किलोकै लोरी

C. शून्य

D. 13.7 किलोकै लोरी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

45. अभिक्रिया  की . HClउत्पादन

ऊष्मा है -

A. 

B. 

C. 

D. 

H2 + Cl2 → 2HCl ΔH = − 194kJ

+97kJ

+194kJ

−194kJ

−97kJ

https://dl.doubtnut.com/l/_7ajyVJqHIKkC
https://dl.doubtnut.com/l/_HwVihiGKaTs1


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

46. समीकरण  के  अनुसार

 की सम्भवन ऊष्मा है -

A. 44.0kcal

B. 22.0 kcal

C.  kcal

D. kcal

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

H2(g) + Cl(2)(g) → 2HCl(g) + 44kcal

HCl(g)

−44.0

−22.0

https://dl.doubtnut.com/l/_HwVihiGKaTs1
https://dl.doubtnut.com/l/_gXscRMLRXfuu


47. बर्फ  के  पिघलने पर एन्ट्रो पी

A. घटती है

B. बढ़ती है

C. स्थिर रहती है

D. शून्य हो जाती है ।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

48. अभिक्रिया  के  एन्थैल्पी परिवर्तन 

का मान  है । इसका ऋण चिन्ह प्रदर्शित करता

A. अभिकारकों की एन्थैल्पी से उत्पादों की एन्थैल्पी अधिक है

B. अभिकारकों की एन्थैल्पी से उत्पादों की एन्थैल्पी कम है

H2(g) + Cl2(g) → 2HCl(g) ΔH

−68.4kcal

https://dl.doubtnut.com/l/_yqvdb2532iGG
https://dl.doubtnut.com/l/_xOpjJUgQhE5V


सत्य असत्य प्रकार के  प्रश्न

C. अभिक्रिया ऊष्माशोषी है

D. अभिक्रिया अग्र दिशा में नहीं होती है ।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1. रासायनिक ऊष्मागतिकी के  अन्तर्गत रासायनिक अभिक्रियाओं की दर तथा

क्रियाविधि का अध्ययन किया जाता है ।

वीडियो उत्तर देखें

2. कोई पशु एक विवृत तन्त्र का उदाहरण है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xOpjJUgQhE5V
https://dl.doubtnut.com/l/_Lh1MR2jR7QHV
https://dl.doubtnut.com/l/_YTAc4sFz5mNp


3. आयतन एक गहन गुणधर्म है ।

वीडियो उत्तर देखें

4. ऊष्मा (q) तथा कार्य (w) अवस्था फलन हैं।

वीडियो उत्तर देखें

5. समदाबी प्रक्रम के  लिए  होता हैं ।

वीडियो उत्तर देखें

ΔP = 0

6. अंतर्राष्ट्री य परिपाटी के  अनुसार, तन्त्र द्वारा किया गया कार्य ऋणात्मक होता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YTAc4sFz5mNp
https://dl.doubtnut.com/l/_3JR3CekW6Yh5
https://dl.doubtnut.com/l/_StEa3Dqzvllh
https://dl.doubtnut.com/l/_TYE3bNWRFcpe
https://dl.doubtnut.com/l/_kuw2NiYIrAzF


7. किसी गैस के  समतापी उत्क्रमणीय प्रसार में किया गया कार्य , इसके  समतापी

अनुत्क्रमणीय प्रसार में किये गये की अपेक्षा सदैव अधिक होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

8. ब्रह्माण्ड की कु ल ऊर्जा में प्रतिदिन वृद्धि हो रही है ।

वीडियो उत्तर देखें

9. 

वीडियो उत्तर देखें

ΔU = Uप्रारम्भिक अवस्था − Uअन्तिम अवस्था

https://dl.doubtnut.com/l/_kuw2NiYIrAzF
https://dl.doubtnut.com/l/_EAHD71J6Utcy
https://dl.doubtnut.com/l/_kzsWncJ0BtE9
https://dl.doubtnut.com/l/_T7bvnk4kIGz1


10.  स्थिर आयतन तथा ताप पर होने वाले एक प्रक्रम में, अवशोषित या निर्मुक्त

हुई ऊष्मा की माप है ।

वीडियो उत्तर देखें

ΔU

11. बॉम्ब कै लोरीमीटर के  द्वारा किसी दहन ऊष्मा प्रक्रम के   को मापा जाता है ।

वीडियो उत्तर देखें

ΔP

12. अभिक्रिया ,  के  लिए 

 का मान  के  समान होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

Zn(s) + 2HCl(aq) → ZnCl2(aq) + H2(g)

ΔH ΔU

https://dl.doubtnut.com/l/_cDCe2FIxtLwk
https://dl.doubtnut.com/l/_XeHY4nTQsH3K
https://dl.doubtnut.com/l/_UN84iHE5lxPb


13.  का  तथा  में विघटन एक स्वतः प्रवर्तित प्रक्रम

नहीं है क्योकि यह के वल तभी होता है । जब  को गर्म किया जाता है ।

वीडियो उत्तर देखें

CaCO3(s) CaO(s) CO2

CaCO3(s)

14. एक स्वतः प्रवर्तित प्रक्रम सदैव साम्य की और अग्रसर होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

15.  के  मात्रक है ।

वीडियो उत्तर देखें

ΔS JK − 1mol − 1

16. एक द्रव की निरपेक्ष एन्ट्रो पी (absolute entropy) का मान ठोस की

अपेक्षाकृ त कम होता है ।

https://dl.doubtnut.com/l/_CKbKsNDAw1Or
https://dl.doubtnut.com/l/_NXlSchF8GL3c
https://dl.doubtnut.com/l/_6bvk8IkSHADg
https://dl.doubtnut.com/l/_760JDYvmHvjO


वीडियो उत्तर देखें

17. ब्रह्माण्ड की एन्ट्रो पी स्थिर होती है ।

वीडियो उत्तर देखें

18.  होने पर प्रक्रम के  लिए होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

ΔSकुल < 0

19. एक अनुत्क्रमणीय प्रक्रम के  लिए  होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

ΔS > 0

https://dl.doubtnut.com/l/_760JDYvmHvjO
https://dl.doubtnut.com/l/_nZfws4KxCgx5
https://dl.doubtnut.com/l/_RkoG8qd7zQ58
https://dl.doubtnut.com/l/_z60ACK9dBQ9f


20. ऊष्मा को, अन्यत्र कोई परिवर्तन किये बिना, पूर्णतया समतुल्य कार्य में परिवर्तित

किया जा सकता है ।

वीडियो उत्तर देखें

21. एक परिवर्तन के  लिए गिब्स मुक्त ऊर्जा परिवर्तन  उस पथ पर निर्भर

करता है जिसके  द्वारा परिवर्तन होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

(ΔG)

22. एक रासायनिक प्रक्रम सदैव उस दिशा की और अग्रसर होता है जिसमें तन्त्र की

गिब्स मुक्त ऊर्जा में कमी होती है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Y9DCEmyMY77H
https://dl.doubtnut.com/l/_xw9w29tSec3o
https://dl.doubtnut.com/l/_Rtt59DuqtVgE


रिक्त स्थानों को भरिए प्रकार के  प्रश्न

23.  के  धनात्मक तथा  के  ऋणात्मक होने पर प्रक्रम सम्भाव्य होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

ΔH ΔS

24.  किसी तन्त्र द्वारा किये गये नेट (net) कार्य की माप है ।

वीडियो उत्तर देखें

ΔG

25. परमशून्य पर, एक पूर्णरूपेण क्रिस्टलीय पदार्थ की निरपेक्ष एन्ट्रो पी (absolute

entropy) शून्य होती है

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HqtQGan67lup
https://dl.doubtnut.com/l/_wR7WiY0LRitZ
https://dl.doubtnut.com/l/_Q1blkdIkhfFm


1. रासायनिक ऊष्मागतिकी के  अन्तर्गत रासायनिक अभिक्रियाओं में होने वाले

………….. का अध्ययन किया जाता हे ।

वीडियो उत्तर देखें

2. वह तन्त्र जिसमें ………… के  साथ ................... का आदान - प्रदान (विनिमय) होता है

परन्तु …………. का नहीं संवृत तन्त्र कहलाता है ।

वीडियो उत्तर देखें

3. तन्त्र तथा परिवेश के  तापमान समान होने पर तन्त्र ………… साम्य की अवस्था में

होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Bcb94mMDuFPv
https://dl.doubtnut.com/l/_cNq6W8DYmfwx
https://dl.doubtnut.com/l/_VscGptLDjSB6


4. जब कार्य तन्त्र द्वारा किया जाता है तब w का मान ………. होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

5. ब्रह्माण्ड की कु ल ……... स्थिर होती है जबकि की कु ल ................. उच्चतम की और

अग्रसर होती है ।

वीडियो उत्तर देखें

6. एक रासायनिक प्रक्रम के  लिए  होता है जबकि 

 होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

qp = …………

qv = ………….

7. तन्त्र की ………… ऊर्जा तथा ………. ऊर्जा का योग तन्त्र की एन्थैल्पी कहलाता है ।

https://dl.doubtnut.com/l/_MpFWCpIu32Mp
https://dl.doubtnut.com/l/_YmcO4Xtg3cno
https://dl.doubtnut.com/l/_jXFacC25RwMZ
https://dl.doubtnut.com/l/_4X9hpJ1Cg49C


वीडियो उत्तर देखें

8. स्थिर …………. पर होने वाले प्रक्रम के  लिए  होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

ΔH = ΔU

9. एक स्वतः प्रवर्तित प्रक्रम को ………… प्रक्रम भी कहा जाता है ।

वीडियो उत्तर देखें

10. शर्क रा के  जल में घुलने पर तन्त्र की एन्ट्रो पी में …………. होती है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4X9hpJ1Cg49C
https://dl.doubtnut.com/l/_aUCvfl0Q45gF
https://dl.doubtnut.com/l/_K34VVA3E35EE
https://dl.doubtnut.com/l/_dfLagV4AhUuG


11. एक स्वतः प्रवर्तित प्रक्रम, …………… प्रक्रम होता है तथा के वल................ दिशा में

सम्पन्न होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

12. किसी अभिक्रिया के  स्वतः प्रवर्तित होने के  लिए उत्तरदायी बल ………… कहलाता

है ।

वीडियो उत्तर देखें

13. एक स्वतः प्रवर्तित परिवर्तन के  लिए

 है ।

वीडियो उत्तर देखें

ΔSकुल = ............... + ΔSपरिवेश > ………..

https://dl.doubtnut.com/l/_KyDX1ShL5hly
https://dl.doubtnut.com/l/_XNFvlU7MtLiQ
https://dl.doubtnut.com/l/_G1imRIq0JgKS


14.  के  धनात्मक होने पर प्रक्रम …………. होता है तथ दी गयी ……… में सम्पन्न

होता है जबकि व्युत्क्रम प्रक्रम …………. होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

ΔSकुल

15. एक स्वतः प्रवर्तित प्रक्रम में ……….. की कु ल …………. में वृद्धि होती है ।

वीडियो उत्तर देखें

16.  होने पर प्रक्रम ………… में होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

ΔG = 0

17.  के  ऋणात्मक तथा  के  धनात्मक होने पर प्रक्रम सभी ……….. पर

………. होता है ।

ΔH TΔS

https://dl.doubtnut.com/l/_nk4O3c0WJO3V
https://dl.doubtnut.com/l/_FROj07XW9QwZ
https://dl.doubtnut.com/l/_Rs8jhhHTJU2r
https://dl.doubtnut.com/l/_Fhr6IbhB1vVH


कथन कारण प्रकार के  प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

18. 

वीडियो उत्तर देखें

ΔG∘ = ∑ΔfG
∘ (……….) − ∑ΔfG

∘ (……….)

19. मुक्त ऊर्जा परिवर्तन के  मान में वृद्धि होने पर प्रक्रम से प्राप्त होने वाले ………..

कार्य की मात्रा में वृद्धि होती है ।

वीडियो उत्तर देखें

20. परमशून्य पर, एक ……… पदार्थ की एन्ट्रो पी …………. होती है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Fhr6IbhB1vVH
https://dl.doubtnut.com/l/_YZykfVfMnn0x
https://dl.doubtnut.com/l/_2yQw5rxfLygE
https://dl.doubtnut.com/l/_nhBC28n4Sqf1


1. कथन:- एक आदर्श गैस के , निर्वात में, समतापी प्रसार के  दौरान अवशोषित ऊष्मा

शून्य होती है । कारण:- एक आदर्श गैस के  अणुओं द्वारा आवृत आयतन शून्य होता है

A. यदि कथन तथा कारण दोनों सत्य है तथा कारण कथन का सही स्पष्टीकरण

है ।

B. यदि कथन तथा कारण दोनों कारण कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं है ।

C. यदि कथन सत्य परन्तु कारण असत्य है ।

D. यदि कथन असत्य है परन्तु कारण सत्य है ।

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

2. कथन ब्रह्माण्ड की कु ल ऊर्जा स्थिर है । 

कारण ऊर्जा के  किसी रूप की कु छ मात्रा विलुप्त होने पर उसके  दूसरे रूप की

https://dl.doubtnut.com/l/_y04Mwy0CsSCh
https://dl.doubtnut.com/l/_9MASAuNvyWKC


समतुल्य मात्रा उत्पन्न होती है ।

वीडियो उत्तर देखें

3. कथन :- अभिक्रिया ऊष्मा, अभिक्रिया में सम्पन्न होने के  तापमान पर निर्भर नहीं

करती है । कारण :- तापमान एक अवस्था फलन है ।

A. यदि कथन तथा कारण दोनों सत्य है तथा कारण कथन का सही स्पष्टीकरण

है ।

B. यदि कथन तथा कारण दोनों कारण कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं है ।

C. यदि कथन सत्य परन्तु कारण असत्य है ।

D. यदि कथन असत्य है परन्तु कारण सत्य है ।

Answer: d

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9MASAuNvyWKC
https://dl.doubtnut.com/l/_EerneNZjHNar
https://dl.doubtnut.com/l/_bO9kSzoqLy2k


4. कथन :- एक प्रबल अम्ल तथा प्रबल क्षार के  लिए उदासीनीकरण ऊष्मा सदैव

 होती है ।

वीडियो उत्तर देखें

−57.1kJ

5. कथन :- किसी आबन्ध की आबन्ध ऊर्जा तथा आबन्ध निर्माण ऊर्जा का परिमाण

समान होता है परन्तु उसके  चिन्ह विपरीत होते है । कारण :- आबन्ध निर्माण के

दौरान ऊर्जा का अवशोषण होता है जबकि आबन्ध विखण्डन के  दौरान ऊर्जा मुक्त

होती है ।

A. यदि कथन तथा कारण दोनों सत्य है तथा कारण कथन का सही स्पष्टीकरण

है ।

B. यदि कथन तथा कारण दोनों कारण कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं है ।

C. यदि कथन सत्य परन्तु कारण असत्य है ।

D. यदि कथन असत्य है परन्तु कारण सत्य है ।

https://dl.doubtnut.com/l/_bO9kSzoqLy2k
https://dl.doubtnut.com/l/_v0X1ySzGCmJB


Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

6. कथन सूर्य सभी प्रकार की ऊर्जाओं का मुख्य स्रोत है तथा पृथ्वी पर जीवन की

बनाये रखने के  लिए उत्तरदायी है । 

कारण सौर ऊर्जा, पृथ्वी पर उपस्थित सभी प्रकार की ऊर्जाओं में परिवर्तित हो जाती

है ।

वीडियो उत्तर देखें

7. कथन एक शाश्वत मशीन ऊर्जा का प्रयोग किये बिना कार्य पर सकती है । 

कारण ऊर्जा को एक रूप से दू सरे में परिवर्तित किया जा सकता है ।

A. यदि कथन तथा कारण दोनों सत्य है तथा कारण कथन का सही स्पष्टीकरण

है ।

https://dl.doubtnut.com/l/_v0X1ySzGCmJB
https://dl.doubtnut.com/l/_LAC7pBylic4a
https://dl.doubtnut.com/l/_BHOkIb40FLRN


B. यदि कथन तथा कारण दोनों कारण कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं है ।

C. यदि कथन सत्य परन्तु कारण असत्य है ।

D. यदि कथन असत्य है परन्तु कारण सत्य है ।

Answer: d

उत्तर देखें

8. कथन कोयले का जलना स्वतः प्रवर्तित प्रक्रम है 

कारण कोयले को एक बार जलने पर वह बिना किसी बाह्य सहायता के  लगातार

जलता रहता है ।

वीडियो उत्तर देखें

9. कथन सभी स्वतः प्रवर्तित प्रक्रम ऊष्मागतिकीय रूप से अनुत्क्रमणीय होते है । 

कारण उत्क्रमणीय समतापी प्रक्रम में कु ल एन्ट्रो पी अपरिवर्तित रहती है ।

https://dl.doubtnut.com/l/_BHOkIb40FLRN
https://dl.doubtnut.com/l/_ixHHM6iBfdk2
https://dl.doubtnut.com/l/_oN7ZiDpN9BGW


आंकिक प्रश्न

A. यदि कथन तथा कारण दोनों सत्य है तथा कारण कथन का सही स्पष्टीकरण

है ।

B. यदि कथन तथा कारण दोनों कारण कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं है ।

C. यदि कथन सत्य परन्तु कारण असत्य है ।

D. यदि कथन असत्य है परन्तु कारण सत्य है ।

Answer: b

उत्तर देखें

1. सोडियम क्लोराइड के  एक मोल को  पर, जल में घोलने पर होने वाले मुक्त

ऊर्जा परिवर्तन की गणना कीजिए । (दिया है :  की जालक ऊर्जा 

 की जलयोजन ऊर्जा 

 तथा  पर )

298K

NaCl

= − 777.8kJmol − 1, NaCl

= − 774.1kJmol − 1 298K ΔS = 0.043kJmol − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_oN7ZiDpN9BGW
https://dl.doubtnut.com/l/_At7Btdz4GVk7


वीडियो उत्तर देखें

2. निम्नलिखित अभिक्रिया के  लिए  पर, साम्यावस्था स्थिरांक , के  मान की

गणना कीजिए - 

 

 पर, 

वीडियो उत्तर देखें

400K

2NOCl(g) ⇔ 2NO(g) + Cl2(g)

ΔH ∘ = 80.0kJmol − 1, ΔS ∘ = 120JK − 1mol − 1

R = 8.31JK − 1mol − 1

3. निम्नलिखित अभिक्रिया के  लिए  पर मानक मुक्त ऊर्जा परिवर्तन की गणना

कीजिए - 

(दिया है :  


 


तथा  

27∘C

H2(g) + I2(g) → 2HI(g)

ΔS ∘
H2

= 130.6JK − 1mol − 1

S ∘
HI = 206.3JK − 1, S ∘

I2
= − 116.7JK − 1mol_ 1,

https://dl.doubtnut.com/l/_At7Btdz4GVk7
https://dl.doubtnut.com/l/_Z1V5f4k2hOOV
https://dl.doubtnut.com/l/_TJUNvwwBNWYu


 साथ ही ज्ञात कीजिए दी गयी अभिक्रिया  पर सम्भाव्य

है अथवा नहीं ?

उत्तर देखें

ΔH ∘ = 51.9KJ 27∘C

4. (i) नीचे दिए गये आँकड़ो को प्रयुक्त करके  अभी गैसों को आदर्श मानते हुए निम्न

अभिक्रिया के  लिए  पर साम्यावस्था स्थिरांक की गणना कीजिए - 

 


 


 


 


(ii) अपने उत्तर के  आधार पर यह भी बताइए कि क्या इस प्रक्रम का प्रयोग

प्रयोगात्मक रूप से बेन्जीन के  निर्माण के  लिए किया जा सकता है ?

उत्तर देखें

298K

3HC ≡ CH(g)
ए स ि ट ि ल ी न

⇔ C6H6(g)
बेन्जीन

ΔfG
∘HC ≡ CH(g) = 2.09 × 105Jmol − 1

ΔfG
∘C6H6(g) = 1.24 × 105Jmol − 1

R = 8.314JK − 1mol − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_TJUNvwwBNWYu
https://dl.doubtnut.com/l/_2t4oCFN2y0NS


5. 3 वायुमण्डल के  स्थिर दाब के  विरुद्ध एक गैस  से  तक प्रसारित

होती है । प्रसारण के  दौरान किया गया कार्य  तापमान वाले जल के  10 मोलो

को गर्म करने के  लिए प्रयुक्त होता है । जल के  अन्तिम तापमान कि गणना कीजिए ।

(जल कि विशिष्ट ऊष्मा  )

वीडियो उत्तर देखें

3dm3 5dm3

290K

= 4.184Jh− 1K − 1

6. ग्लूकोज के  ऑक्सीकरण में निहित एन्थैल्पी परिवर्तन  है । इस

ऊर्जा का 25 प्रतिशत मांसपेशीय कार्य के  लिए उपलब्ध होता है । यदि 1 किलोमीटर

चलने के  लिए आवश्यक मांसपेशीय कार्य 100 kJ हो तो 120 g ग्लूकोज लेने वाला

व्यक्ति अधिकतम कितनी दूरी चलने में सक्षम होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

−2880mol − 1

7. 10 ग्राम आर्गन को  पर 10 L से 5 L तक समतापीय तथा उत्क्रमणीय रूप

से संपीडित किया गया । इस प्रक्रम के  लिए q,w ,  तथा  के  मान की

27∘C

ΔU ΔH

https://dl.doubtnut.com/l/_00WLZmAbA2Xz
https://dl.doubtnut.com/l/_kyHOp8eZbLTT
https://dl.doubtnut.com/l/_7ceLehKwivPX


गणना कीजिए ।

[ , आर्गन का परमाणु भार = 40]

वीडियो उत्तर देखें

R = 2.0calK − 1mol − 1, log2 = 0.30

8. नीचे दिये गये आँकड़ो (सभी मान  पर kcal/mol में दिये गये हैं) का प्रयोग

करके ,  तथा  आबंधों की आबन्ध ऊर्जा की गणना कीजिए । 


 


 


 की आबन्ध ऊर्जा का मान  


 का  का 

उत्तर देखें

25∘C

C − C C − H

ΔcH
∘ (Ethane) = − 372.0, ΔcH

∘ (Propane) = − 530.0

ΔH ∘ [CGrephait → CGas] = 172.0

H − H = 104.0

H2O(l) ΔfH
∘ = − 68.0, CO2(g) ΔfH

∘ = − 94.0

9. एक धावक को 1560 kJ ऊर्जा के  समतुल्य  ग्लूकोज  दिया

गया । इस ऊर्जा के  50% का प्रयोग वह दौड़ने में करता हैं । शरीर में ऊर्जा के

100g (C6H12O6)

https://dl.doubtnut.com/l/_7ceLehKwivPX
https://dl.doubtnut.com/l/_zq1srj27gOTq
https://dl.doubtnut.com/l/_4hd4M7yNsR6A


संचयन को रोकने के  लिए उसे कितने जल की, पसीने के  रूप में बाहर निकालने के

लिए, आवश्यकता होगी ? जल के  वाष्पन की एन्थैल्पी  है ।

वीडियो उत्तर देखें

44kJmol − 1

10.  के  दो मोलों का पूर्णतया दहन करने पर 3129 kJ ऊष्मा मुक्त होती है

।  की सम्भवन ऊष्मा की गणना कीजिए । 


[दिया है :  तथा  के  लिए  क्रमश :  तथा -286 kJ/mol है

।]

वीडियो उत्तर देखें

C2H6(g)

C2H6(g)

CO2(g) H2O ΔfH 395

11.  तथा  की मानक की सम्भवन उष्माएँ  क्रमश : 

 तथा  हैं ।  मेथेन के  दहन पर मुक्त

सामान्य परिस्थितियों में मापी गयी ऊष्मा की मात्रा की गणना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

C2H6(g), CO2(g) H2O(g)

−76.2, − 394.8 −241.6kmol − 1 1m3

https://dl.doubtnut.com/l/_4hd4M7yNsR6A
https://dl.doubtnut.com/l/_Z7k0YWPqKMzS
https://dl.doubtnut.com/l/_vBBoLaXOMsc6


12. एसिटिलीन की दहन ऊष्मा  हैं । यदि  की सम्भवन ऊष्मा त

 था की जल की सम्भवन ऊष्मा हो तब  आबन्ध ऊर्जा

 मानते हुए  की आबन्ध ऊर्जा की गणना कीजिए । कार्बन तथा

हाइड्रो जन की परमाणुकरण उष्माएँ  (heat of atomisstion) क्रमश : 150 तथा

51.5 kcal हैं ।

उत्तर देखें

312kcal CO2

94.8kcal C − H

93.6kcal C ≡ C

13. एक व्यक्ति प्रतिदिन 9500 kJ ऊर्जा प्रदान करने वाले खाद्य का सेवन करता हैं

तथा कु ल 12000 kJ ऊर्जा का व्यय करता है। प्रतिदिन होने वाला आन्तरिक ऊर्जा

परिवर्तन क्या होगा ? यदि व्यय होने वाली ऊर्जा सुक्रोज (1632 प्रति) 100 g) के  रूप

में संचित थी, तब उसे अपने शारीरिक भार को 1 kg कम करने में कितने दिन लगेंगे

? (इस प्रश्न में जल में हानि नगण्य मानिये ।)

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vBBoLaXOMsc6
https://dl.doubtnut.com/l/_rH2oDkagKmPd
https://dl.doubtnut.com/l/_6UD6XdXFAByi
https://dl.doubtnut.com/l/_DSmuy1CEgYX6


14.  


 


(i) एक ओवन में कोयले (कोयले में भारानुसार 80% C है ) पर अपर्याप्त ऑक्सीजन

की आपूर्ति इस प्रकार की गयी की 60% कार्बन  में परिवर्तित हो जाए तथा

 कार्बन  में परिवर्तित हो जाये। 10 g कोयले का इस प्रकार दहन करने

पर उत्त्पन ऊष्मा की गणना कीजिए । 

(ii) एक अत्यधिक दक्ष ओवन का प्रयोग करने पर , जिसके  द्वारा के वल निर्मित हो,

उत्पन्न हुई ऊष्मा कि गणना कीजिए| 

(iii) अदक्ष ओवन के  ऊष्मीय मान में प्रतिशत हानि कि गणना कीजिए ।

उत्तर देखें

C(s) + O2(g) → CO2(g) + 394kJ

C(s) + O2(g) → CO(g) + 111kJ
1

2

CO2

40 % CO

15. जन्तुओं के  मल के  जीवाणुओं  द्वारा किण्वन से प्राप्त गोबर गैस में मुख्यतः मेथेन

उपस्थित होती है । मेथेन की  तथा जल (गैस) में दहन की ऊष्मा को निम्न

प्रकार व्यक्त किया जा सकता है - 

 


CO2

CH4(g) + 2O2(g) → CO2(g) + 2H2(g) + 809kJ

https://dl.doubtnut.com/l/_DSmuy1CEgYX6
https://dl.doubtnut.com/l/_obLxA1Zv4uUm


एनo सीo ईo आरo टीo प्रश्न

यदि यह माना जाये कि प्रत्येक परिवार प्रतिदिन 20,000 kJ ऊर्जा व्यय करता है तथा

गोबर गैस में भारानुसार 80% मेथेन उपस्थित है तब 100 परिवारों वाले एक छोटे

गाँव के  लिए प्रतिदिन कितनी गोबर गैस का उत्पादन करना आवश्यक होगा ?

उत्तर देखें

1. सही उत्तर चुनिए - 

ऊष्मागतिकी अवस्था फलन एक राशि है , 

(i) जो ऊष्मा -परिवर्तन के  लिए प्रयुक्त होती है । 

(ii) जिसका मान पथ पर निर्भर नहीं करता है । 

(iii) जो दाब - आयतन कार्य की गणना करने में प्रयुक्त होती है । 

(iv) जिसका मान के वल ताप पर निर्भर करता है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_obLxA1Zv4uUm
https://dl.doubtnut.com/l/_eZZOUoy1g47v
https://dl.doubtnut.com/l/_h1kRaoTLa4cK


2. इस प्रक्रम के  रुद्धोष्म परिस्थितियों में होने के  लिए , 

(i)  , (ii)  


(iii)  , (iv) 

वीडियो उत्तर देखें

ΔT = 0 Δp = 0

q = 0 w = 0

3. सभी तत्वों की एन्थैल्पी उनकी सन्दर्भ - अवस्था में होती है -

(i) इकाई , (ii) शून्य 

(iii)  


(iv) सभी तत्वों के  लिए भिन्न होती है ।

वीडियो उत्तर देखें

< 0

4. मेथेन के  दहन के  लिए  का मान  है । इसके  लिए 

का मान होगा - 

ΔU ∘ −xkJmol − 1 ΔH ∘

https://dl.doubtnut.com/l/_h1kRaoTLa4cK
https://dl.doubtnut.com/l/_lEu7bUs7FzXc
https://dl.doubtnut.com/l/_jnzkrPkLOZFv


(i)  ,(ii)  


(iii)  , (iv) 

वीडियो उत्तर देखें

= ΔU ∘ > ΔU ∘

< ΔU ∘ = 0

5. मेथेन , ग्रेफाइट एवं डाइहाइड्रो जन के  लिए 298 K पर दहन एन्थैल्पी के  मान क्रमश

:  एवं  हैं। 

 की विरचन एन्थैल्पी क्या होगी ? 


(i)  , (ii)  


(iii)  , (iv) 

वीडियो उत्तर देखें

−890.3kJmol − 1, − 393.5kJmol − 1 −285.8kJmol − 1

CH4(g)

−74.8kJmol − 1 −52.27kJmol − 1

+74.8kJmol − 1 +52.26kJmol − 1

6. एक अभिक्रिया  के  लिए एं ट्रो पी परिवर्तन धनात्मक

पाया गया । यह अभिक्रिया सम्भव होगी - 

(i) उच्च ताप पर 

A + B → C + D + q

https://dl.doubtnut.com/l/_jnzkrPkLOZFv
https://dl.doubtnut.com/l/_7OzKDRnAdYkr
https://dl.doubtnut.com/l/_14l3IzyqRDDW


(ii) के वल निम्न ताप पर 

(iii) किसी भी ताप पर नहीं 

(iv)किसी भी ताप पर

वीडियो उत्तर देखें

7. एक प्रक्रम में निष्काय द्वारा 701 J ऊष्मा अवशोषित होती हैं एवं 394 J कार्य किया

जाता हैं । इस प्रक्रम में आन्तरिक ऊर्जा में कितना परिवर्तन होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

8. एक बम कै लोरीमीटर में  की अभिक्रिया डाइऑक्सीजन के  साथ

की गयी एवं  का मान  पाया गया (298 K पर) । इस

अभिक्रिया के  लिए 298 K पर एन्थैल्पी परिवर्तन ज्ञात कीजिए । 

वीडियो उत्तर देखें

NH2CN(s)

ΔU −742.7kJmol − 1

NH2CN(s) + O2(g) → N2(g) + CO2(g) + H2O(l)
3

2

https://dl.doubtnut.com/l/_14l3IzyqRDDW
https://dl.doubtnut.com/l/_uC5dYcpSWOQ2
https://dl.doubtnut.com/l/_HdsLkTb0g0Cq


9. 60.0 g ऐल्युमिनियम का ताप  से करने के  लिए कितने किलो जूल

ऊष्मा की आवश्यकता होगी ? Al की मोलर ऊष्माधारिता  है।

वीडियो उत्तर देखें

35∘C 55∘C

24Jmol − 1K − 1

10.  पर 1 मोल जल को  पर बर्फ  में परिवर्तित करने में निहित

एन्थैल्पी परिवर्तन की गणना कीजिए । 

C_(p)[H_(2)O(l)] = 75.3 J "mol"^(-1) K^(-1)C_(p)

= [H_(2)O(s)] = 36.8 J "mol"^(-1) K^(-1)`

उत्तर देखें

10.0∘C −10∘C

ΔfusH = 6.03J प र ,

11.  की दहन एन्थैल्पी  है । कार्बन एवं ऑक्सीजन 

 से बनने पर उत्सर्जित ऊष्मा की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

CO2 −395.5kJmol − 1

35.2gCO2

https://dl.doubtnut.com/l/_HdsLkTb0g0Cq
https://dl.doubtnut.com/l/_irvlrQfTmi6w
https://dl.doubtnut.com/l/_U4RYCeKy72Pt
https://dl.doubtnut.com/l/_FOliMrtTbJno


12.  एवं  की विरचन एन्थैल्पी क्रमश : 

 एवं  है । 

अभिक्रिया के  लिए 

का मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

CO(g), CO2(g), N2O(g) N2O4(g)

−110, − 393, 81 9.7kJmol − 1

N2O4(g) + 3CO(g) → N2O(g) + 3CO2(g) ΔrH

13. , 

 गैस की मानक विरचन एन्थैल्पी क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

N2(g) + 3H2(g) → 2NH3(g), ΔrH
∘ = − 92.4kJmol − 1

NH3

14. निम्नलिखित आंकड़ों से  की मानक - विरचन एन्थैल्पी ज्ञात

कीजिए - 

CH3OH(l)

https://dl.doubtnut.com/l/_FOliMrtTbJno
https://dl.doubtnut.com/l/_2gYnXuYt4geN
https://dl.doubtnut.com/l/_uxgsXJpr8cVP
https://dl.doubtnut.com/l/_cwa7Zf99HuvU


 


 


 


वीडियो उत्तर देखें

CH3OH(l) + O2(g) → CO2(g) + 2H2O(l),
3

2

ΔrH
∘ = − 726kJmol − 1

C(g) + O2(g) → CO2(g), ΔfH
∘ = − 393kJmol − 1

H2(g) + O2(g) → H2O(l), ΔfH
∘ = − 286kJmol − 11

2

15.  अभिक्रिया के  लिए एन्थैल्पी परिवर्तन ज्ञात

कीजिए एवं  में  की आबन्ध एन्थैल्पी की गणना कीजिए - 


 

 


 (यहाँ  कणीकरण एन्थैल्पी है ।) 

वीडियो उत्तर देखें

CCl4(g) → C(g) + 4Cl(g)

CCl4 C − Cl

ΔvapH
∘ [CCl4] = 30.5kJmol − 1

ΔfH
∘ [CCl4] = − 135.5kJmol − 1

ΔaH
∘ [CCl4] = 715.0kJmol − 1 ΔaH

∘

ΔaH
∘ [Cl2] = 242kJmol − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_cwa7Zf99HuvU
https://dl.doubtnut.com/l/_6NcKnUuIxxyb


16. एक विलगित निकाय के  लिए , इसके  लिए क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

ΔU = 0 ΔS

17. 298 K पर अभिक्रिया  के  लिए, 

 एवं  


 एवं  को ताप-विस्तार में स्थिर मानते हुए बताइए कि किस ताप पर

अभिक्रिया स्वतः प्रवर्तित होगी ।

वीडियो उत्तर देखें

2A + B → C

ΔH = 400kJmol − 1 ΔS = 0.2kJmol − 1

ΔH ΔS

18. अभिक्रिया  के  लिए एवं  के  चिन्ह क्या होंगे ?

वीडियो उत्तर देखें

2Cl(g) → Cl2(g) ΔH ΔS

https://dl.doubtnut.com/l/_O5VexPBgIBxX
https://dl.doubtnut.com/l/_rBTLizRwg2rg
https://dl.doubtnut.com/l/_rSW28a99hr44


19. अभिक्रिया के  लिए,


 तथा  


अभिक्रिया के  लिए  की गणना कीजिए और बताइए कि क्या अभिक्रिया स्वतः

प्रवर्तित हो सकती है ?

वीडियो उत्तर देखें

2A(g) + B(g) → 2D(g)

ΔU ∘ = − 10.5kJ ΔS ∘ = − 44.1JK − 1

ΔG∘

https://dl.doubtnut.com/l/_Wf190GmyqVkg

